

# 石油天然气管道安全风险及保护措施探讨

杨清云（国家石油天然气管网集团有限公司山东运维中心，山东 济南 250101）

**摘要：**近年来，我国经济建设高速发展，对各类资源的需求量不断增加。其中，石油天然气资源作为现代生产生活中不可缺少的资源，随着经济社会发展而不断增加需求量，各类石油天然气工程项目数量因此而快速增加。在石油天然气管道工程实施过程中，管道安全风险巨大，直接威胁石油天然气供应效率和质量。因此，本文主要针对石油天然气管道项目展开分析，在研究管道安全风险的基础上，进一步探讨具体可行的保护措施，旨在石油天然气管道安全运行管理工作中贡献一份力量。

**关键词：**石油天然气管道；安全风险；保护措施

## 0 引言

在经济社会现代化建设中，各类基础设施建设工作如火如荼开展着，其中，管道设施作为基础设施建设中至关重要的一部分，已经进入到一个高峰期，且在科技支持下，各类新技术、新材料、新设备得以广泛应用，使管道建设在众多领域取得了质的飞跃发展，如长输管道设计、长输管道运营管理等。

管道设施在能源输送中始终占据重要地位，尤其是石油、天然气等运输领域中。作为现代工业的命脉，能源安全、稳定供应，在保障国家能源安全以及社会经济建设可持续发展等方面，发挥着十分重要的作用。而对于我国石油天然气分布而言，呈现不均匀特点，且需求量也存在一定的差异性。

为此，加强石油天然气管道设施建设及运维管理至关重要，保障石油天然气管道运营的安全性和稳定性，是经济健康、可持续发展的重要基础和保证。但是，在实践中，石油天然气管道运营中不可避免出现一些安全风险，这要求有关单位加强石油天然气管道运营管理，以保证其安全稳定运行。

## 1 石油天然气管道安全运营的现实意义概述

石油是一种可燃液体物质，其表现颜色包含黑色、红褐色、淡黄色等。而天然气是多种气体构成的可燃气体，具有无色无味的特征。石油天然气资源都是历经长期的化学变化而形成的不可再生的一次性天然能源，也是当前人们生产生活中常见的自然资源。其中，石油能源在历经复杂工艺处理后，生产成汽油、柴油等燃油，同时，石油冶炼中产生的沥青、润滑剂等大量副产物，也在生活中得以广泛使用。而天然气已经成为家庭必备的生活燃料，与人们生产生活密切相关<sup>[1]</sup>。

由此可见，我国对石油天然气的需求量是巨大的，

无论是经济建设发展，还是广大人民群众日常生活，都需要石油天然气的支持。但是，事实上我国的石油天然气分配存在不均问题，这种情况下，为满足各地区生产生活对石油天然气能源的合理需求，应对石油天然气资源进行合理分配，这就要借助于管道运输。正因如此，在管道运输支持下，石油天然气资源才能合理分配使用，支撑我国经济社会稳健发展及持续提高居民的生活水平<sup>[2]</sup>。

由此可见，石油天然气安全运营具有显著的意义，保障石油天然气资源合理分配使用，为社会经济建设及民众生活提供资源支持。

## 2 石油天然气管道安全风险分析

如前所述，石油天然气安全运营具有显著的现实意义，但是，在石油天然气管道运营期间，仍然因为种种因素的制约，导致管道运营中存在大量的安全风险，总结包括以下几点：

### 2.1 管道保护意识薄弱

石油天然气管道安全风险的发生，根本原因是石油天然气管道运维工作的重要性认识不足，有关人员缺乏较强的管道保护意识，从而在实践中未能及时做好相应的工作，而且未能在实践中大力配合与支持石油天然气管道保护工作的落实，如制度建设滞后、缺乏良好的监督管理机制等，最终影响石油天然气管道保护工作效果，并大幅度增加石油天然气管道风险发生概率<sup>[3]</sup>。

在实践中，由于石油天然气管道保护意识薄弱，由此引发了一系列问题，集中体现在以下方面：

首先，制度建设不完善，有关工作制度建设未能与时俱进地优化和完善，如缺乏具体可行的监督管理制度和激励制度，导致石油天然气管道保护工作难以规范落实到位。

其次，部分员工因为管道保护意识薄弱，严重缺乏责任感，在石油天然气管道线路巡查时，未能严格按照要求进行巡查，导致管道运行潜在安全风险未能及时消除。不仅如此，部分工作人员在管线巡查时，由于保护意识薄弱，针对一些压管道等潜在危险现象，往往会认为对管道安全运行的影响不大，未能及时采取措施来消除安全隐患<sup>[4]</sup>。

此外，在企业内部未能营造良好的石油天然气管道保护工作氛围，在日常管理工作中存在管理空白问题，也一定程度上影响管道保护效果。总之，在当前的石油天然气管道运行管理中，仍然存在石油天然气管道保护意识薄弱的问题，增加了石油天然气管道运行安全风险发生概率。

## 2.2 不法行为屡禁不止

石油天然气作为现实生活中不可缺少的能源，具有较高的经济价值。因此，在市场机制下，部分不法分子遵循富贵险中求的理念，不惜冒着犯法的危险来偷盗石油天然气，这样不仅会损害国家的经济效益，还会对石油天然气管道安全运营埋下安全隐患<sup>[5]</sup>。在实践中，常见的不法现象常见于不法分子偷盗石油天然气时，在管道上打孔，且在完成石油天然气资源偷盗后，会想尽办法将小孔封堵，但这种行为会对管道质量造成严重的破坏，从而可能埋下严重的安全隐患，威胁到石油天然气管道安全运行<sup>[6]</sup>。

## 2.3 管道腐蚀

当前，石油天然气管道建设往往是长距离设计，其中，一定长度的管道长期暴露在外界环境中。由于石油天然气管道材料以钢质材料为主，其长期暴露在外界环境中，往往会造成大规模的管道腐蚀。尤其是在一些环境条件相对恶劣的区域，管道一旦发生腐蚀现象，则会在短时间内影响管道质量，从而可能发生管道泄漏问题<sup>[7]</sup>。与此同时，石油天然气中的化学成分本身会加速腐蚀速度，使管道出现严重的质量问题，发生管道泄漏问题。

除此之外，埋在土壤中的管道，可能发生腐蚀，还具有较大概率发生电化学反应，都会影响石油天然气管道质量，进而增加石油天然气管道泄漏问题发生概率。由此可见，在石油天然气管道运行中，管道腐蚀的危害是巨大的，需要予以措施进行有效防控，才能保证石油天然气管道安全运行<sup>[8]</sup>。

## 2.4 焊接质量有待提高

石油天然气管道往往是长距离建设，但由于技术

条件限制，一节管道的长度是有限的，往往难以满足长距离管道建设需求。为此，在石油天然气管道项目实施过程中，往往使用焊接技术进行管道连接，焊接质量会对管道整体质量、安全性造成巨大的影响<sup>[9]</sup>。因此，加强石油天然气管道焊接质量管控至关重要。但是，在管道作业过程中，由于焊接管理工作不到位，会直接影响管道焊接质量，从而在石油天然气管道运输中，可能会因为振动、外压力作用等因素，导致石油天然气管道焊接出现裂纹等质量缺陷，进而导致石油天然气管道运行不可避免出现安全问题<sup>[10]</sup>。

## 3 石油天然气管道保护措施分析

### 3.1 增强石油天然气管道保护意识

在石油天然气管道保护工作中，要保证管道保护效果，前提是在思想层面增强管道保护意识，才能在实践行动中自觉按照要求，规范落实各项石油天然气管道保护工作，才能保护石油天然气管道安全运行。在实践中，管道运维工作人员应自觉增强管道保护责任意识，坚决履行管道安全管控职责，一旦发现管道损坏问题，应及时采取有效措施进行修补，针对破坏严重的管道，应考虑管道更换处理，确保石油天然气管道整体质量符合要求，这样才能保证石油天然气管道安全运行。

除此之外，管道运维单位还要建立监督管理和激励机制，针对存在过失行为的员工，应进行适当的经济惩罚和批评；而针对工作认真负责的人员，则要多举措进行奖励，才能不断增强工作人员的管道安全运维和保护意识，积极主动、规范地落实石油天然气管道安全保护工作。

### 3.2 加大不法行为打击管理力度

针对不法分子对石油天然气管道的破坏，管道运维单位应在提高保护意识的基础上，加大不法行为打击管理力度，在实践中，应具体做好以下几项工作：

首先，加大石油天然气管道线路的巡查力度，组织工作人员分组、分时段进行检查，尤其是在夜间巡查中，应加大巡查力度，以起到防盗窃、预防作用，避免管道质量受损。在实践中，为提高石油天然气管道巡防工作质量和效率，及时发现管道潜在安全风险，应制定严格的安全巡防制度，定期对关键的管道危险点进行巡防，以便及时发现管道质量缺陷，为石油天然气管道安全运行提供支持。同时，在当前科学技术高速发展的今天，在石油天然气管道安全巡查时，应配备高效的高科技检测设备，以及时发现石油天然气

管道泄漏问题，并利用针对性措施进行处理，这样才能最大程度保护石油天然气管道。但是，值得强调的一点是管道运维单位还要加强员工培训，确保其能够正确掌握工作方法，并全年了解管道运行中的危险因素，为在管道巡查中及时发现、及时处理问题提供支持。

其次，地方政府及安全管理部门应加强治安管理，在各交通路口安装摄像装置及管道警示标志，在石油天然气管道周围营造良好的安全环境，才能有效打击非法盗窃石油天然气的行为，由此可以保证石油天然气管道安全运行。

### 3.3 科学防腐

众所周知，石油天然气管道制作材料绝大部分以钢质材料为主，其在外界环境中，往往会因为钢材、土质、水或者空气等构成了化学原电池，加快了腐蚀速度，进而可能引发石油天然气泄漏问题。针对这种问题，在管道科学防腐处理时，有关工作人员应基于现有技术条件，并结合石油天然气管道腐蚀情况，合理使用防护技术。

当前，常见的科学防腐技术方法包含镀层防护法和阴极保护法两类。其中，涂层保护法主要是在管道周围全覆盖一种化学物质，起到隔绝外界环境与管道或者是增加管道防腐蚀能力的作用，这一方法已经被广泛应用在管道防腐处理中。而阴极保护法，主要是在钢制管道上放置一块其他材料，以充当腐蚀牺牲品，只有牺牲品完全腐化后才会腐蚀管道。

由此可见，阴极保护法是建立在材料消耗的基础上，一旦牺牲品材料消耗殆尽，需要及时更换牺牲品材料，才能确保其保护效果，这使其具有较高的保护成本。为此，在石油天然气管道防腐处理中，应结合区域环境条件，合理选择防腐方法，才能保障石油天然气管道安全运行的同时，最大程度降低防腐保护成本。

### 3.4 提高管道焊接质量

在石油天然气管道焊接作业时，有关工作人员应自觉增强质量意识，并且要严格按照工程作业要求，规范做好管道焊接工作，确保焊接质量符合要求。在实践中，焊接工作人员应结合实际，选择科学合理的焊接工艺参数，并制定科学的焊接工艺流程，以便规范、高质量地完成管道焊接工作，切实提高管道焊接质量，为石油天然气管道安全运行提供支持。此外，在石油天然气管道焊接工作结束之后，焊接检验人员

应遵守职业道德，认真审查管道焊接技术措施及焊接质量，及时发现焊接质量问题，并基于专业角度提出相应的整改意见，以提高石油天然气管道焊接质量。值得强调的一点是在石油天然气管道焊接时，还要加强管道材料的管控，才能最大程度提高管道焊接质量，这样才能保证石油天然气管道安全运行。

## 4 结语

综上所述，管道在石油天然气运输中发挥着至关重要的作用，但由于其特殊性，导致其在实际运行中不可避免会出现安全风险，不利于石油天然气管道安全运行。因此，管道运维单位应深刻认识自身的责任，并结合安全风险因素来制定落实多样化的保护措施，才能保证石油天然气管道安全运行，为民众生产生活提供石油天然气资源保障。

### 参考文献：

- [1] 孙文.石油天然气管道安全管理问题及对策研究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(20):73-75.
- [2] 王西,张园园,李红强.石油天然气管道运输安全防护管理及其应对方式分析[J].清洗世界,2022,38(10):178-180.
- [3] 苏成果.石油天然气管道安全管理存在的问题及解决方法[J].化工管理,2022(28):105-107.
- [4] 寇振东,王营,张麒.探讨石油天然气管道安全管理存在的问题及对策[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(13):68-69.
- [5] 乔磊.石油天然气管道安全管理现存问题及改善措施探析[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(01):76-77.
- [6] 王江超,张盼.石油天然气管道储运的安全管理策略探究[J].当代化工研究,2021(18):43-44.
- [7] 刘育华,石佳颖.石油天然气管道安全管理存在问题及解决措施[J].新型工业化,2021,11(09):183-184.
- [8] 董一辰.石油天然气管道运输安全防护管理及其应对方式[J].石化技术,2021,28(08):178-179.
- [9] 陶青德.石油天然气管道安全保护带递延“法相”要论——以《石油天然气管道保护法》修订为背景[J].西南石油大学学报(社会科学版),2021,23(02):1-10.
- [10] 陶青德.石油、天然气管道物权结构解疏——《石油天然气管道保护法》修改之关键法理申述[J].甘肃理论学刊,2019(06):88-100+2.